Prova final de MATEMATICA - 3° ciclo
2018 - Epoca especial

Proposta de resolucao

Caderno 1

1. Como os dados da tabela ja estao ordenados podemos verificar que os valores centrais, sao 61,6 e 63,4.

56,6 59,7 61,6 63,4 68,5 73,0

50% 50%

Logo a mediana, Z, do conjunto de dados é

61,6 +63,4 125
e T T —62
> > 62,5

T =

Resposta: Opgao B

2. Como z é uma aproximagao de 3,6, com um erro inferior a 0,1, temos que 3,5 < x < 3,7, e como
5,3 <y < 5,5, vem que:

354+53<z4+y<55+37 < 88<x+y<9,.2

Resposta: Opgao A

3. De acordo com os dados do enunciado, a diferenca entre a distancia da Terra a Marte no dia 30 de maio
de 2016 e a distancia que foi prevista para o dia 31 de julho de 2018 é:

75,3 — 57 = 18,3 milhoes de quilémetros
Assim, escrevendo o resultado em quilémetros, e depois em notacao cientifica, temos:

18,3 milhoes de quilémetros = 18 300000 quilémetros = 1,83 x 107 quilémetros

4. Como o angulo ABC' é reto, entédo o tridngulo [ABC] é retangulo em B e, relativamente ao angulo BAC,
o lado [AB] é o cateto adjacente e o lado [AC] é a hipotenusa, pelo que, usando a defini¢do de cosseno,
temos:

. AB AB _
cos BAC = —— & c0s35° = —— < AB =46 X cos 35°
AC 46
Como cos 35° ~ 0,82, vem que: -
AB ~ 46 x 0,82 ~ 37,72 m
Assim, como AB = EF (porque os triangulos [ABC] e [DEF] sao iguais pelo critério LAL), e BF = CD,

temos que:
AE=AB+ BF + FF & AE=2xAB+CD & AE-2xAB=CD &
-~ =
CD AB

Logo, como AE = AC + ED = 46 + 46 = 92 metros e AB = 37,72 metros, temos que a distancia entre os
pontos C' e D, em metros, arredondado as unidades, é:

CD =92 —2x 37,72~ 16,56 ~ 17m
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5.1. Como o plano definido pelas retas AG e BF é o plano AFG, ou seja, o plano que contém a face
lateral [AFGB] do paralelepipedo retangulo, entao, qualquer reta que contenha uma aresta de uma
base do paralelepipedo que nao pertenca a esta face nem seja paralela, é perpendicular a este plano,
por exemplo a reta AD

5.2. Como o triangulo [ABD] é um tridngulo retangulo em A, (porque [ABCDEFGH] é paralelepipedo

retdngulo) podemos, recorrer ao Teorema de Pitdgoras, para calcular o valor de BD:
—2 =2 2 ——2 9 09 =2
BD =AB "+ AD” & BD =10°+3°“ & BD =100+9 <

& BD =109 = BD =109 cm
BD>0

Assim, como /109 ~ 10,4, o valor de BD arredondado as décimas é 10,4 cm

5.3. Recorrendo a férmula do volume da esfera podemos calcular o raio, r, de cada tanque esférico:

4 33750 x 3 3 5/33750 x 3
& ——=r’ & —/——

4
Visfera = gm"?’ & 33750 = gmﬁ o =T = rA20,05m

Como os quatro tanques esféricos estao encostados sem serem deformados, o valor de x corresponde
a quatro didmetros dos tanques, ou seja a 2 x 4 = 8 diametros, pelo que o valor de x em metros,
arredondado as unidades, é:

z =8~ 8 x 20,05 ~ 160,4 ~ 160 m

6. Como 20 = 8000, temos que [0,v/8000 | N]20,+00] é o conjunto vazio (20 € [0,v/8000 |, mas 20 ¢]20, + oc],
porque o intervalo é aberto).

Assim, como /8001 > 20, temos que [O,\3/8001] N]20, + oco] néo é o conjunto vazio, e como nao exis-
tem numeros inteiros maiores que 8000 e menores 8001, temos que o menor nimero natural, n tal que
[0,¥/n]N]20, + oo] é um conjunto ndo vazio, é o nimero 8001

Caderno 2

7.1. Como ao selecionar ao acaso um dos elementos da quipa, a probabilidade de o elemento selecionado
ser rapariga é 50%, entdo nessa equipa existem tantas raparigas como rapazes, e de entre as trés
equipas, a Unica com esta caracteristica é a a equipa B.
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8.

10.

7.2. Como é escolhido um elemento da equipa A e um elemento da equipa B, podemos organizar todas
os pares de elementos escolhidos com recurso a uma tabela:

Equipa B
Rapaz | Rapaz | Rapariga | Rapariga

Equipa A
Rapaz Jgd Jgd deQ deQ
Rapaz et 3 59 5o
Rapariga *le4 Qd Q 29

Assim, podemos observar que existem 12 pares diferentes que podem ser escolhidos, dos quais apenas
4 sao compostos por dois rapazes, ou seja, calculando a probabilidade pela Regra de Laplace de
que os dois capitaes sejam ambos rapazes, e apresentado o resultado na forma de fragao irredutivel,

temos:
4 1

Considerando que o primeiro termo é constituido por 4 circulos (2 brancos e dois cinzentos) e mais 3
circulos (dois cinzentos e um branco), e que em cada termo sdo adicionados mais 3 circulos (dois cinzentos
e um branco), o termo de ordem n terd um total de 4 segmentos de reta, mais 3 x n segmentos adicionados,
ou seja, um total de:

44+343+..43=4+3xn=23n+4 circulos

n vezes

Resposta: Opgao C

Como a reta s é paralela a reta 7, os respetivos declives sao iguais, pelo que uma equagao da reta s é da
formas:
y=-—-2x+0b

3
Substituindo as coordenadas do ponto da reta s, (2,0>7 podemos determinar o valor da ordenada da
origem (b):
3
O:—2><§+b S 0=-34+b0& 3=0b

E assim, temos que uma equacao da reta s é:
y=—2x+3
Fazendo o desenvolvimento do caso notavel vem:
(r—3)2=2>-2x3xx+3*=2?—6s+9=2+(-6)2+9
Assim, como (z — 3)? = 22 + ma + n, temos que m = —6en =9

Resposta: Opgao C
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11. Como a equacao esta escrita na férmula candnica, usando a férmula resolvente para resolver a equacgao, e
escrevendo as solugoes na forma de fragao irredutivel, temos:

(a=15,b=2ec=-1)

—24 /27 —4(15)(—1 —24 JIF60 _
1522+ 20 —1=0 & z = WY - 22VAF60 | 23V

2(15) 30 30
@m_—2+8vx_ﬂ@x_£vx__]—0@x_ivx—_lﬁx—l\/gp—_l
= 730 ~ T30 T30 730 15T 3 573

11
cs{ 1)

12. Resolvendo a inequagao, temos:

1—2z
2

1—x<6x 3 (:)1—33<12 6
2 1@ 1@ 2 z 1

1 —
<32c-1) Tx<6x—3<:>

7
Sl-zz<l2r-6& —12r—-zz<-6—-1< —-183z< 7T 13x>7T < x> —

13

7
CS—:| —TB, + OO|:

13. Calculando a imagem do objeto 2 pela fungao f, temos:

Assim, como os gréficos das fungdes f e g se intersetam no ponto de abcissa 2, entdao f(2) = g(2), ou seja,
g(2) = 3, pelo que sabemos que o ponto de coordenadas (2,3) pertence ao grifico de g

Como g(x) = ax?, substituindo as coordenadas do ponto, substituindo as coordenadas na expressdo
algébrica da fungao podemos calcular o valor de a:

3
9(2)=3<:>a><22=3<:>a><4:3<:>a:Z

1
14. Usando as regras operatdérias de poténcias e escrevendo o resultado na forma de uma poténcia de base 3’
temos que:
311 s 34 1 311« 311 311 1 12 (1)2

— — — __ll=13 _ -2 __ _
F e T GO A ¢

15. Como x o numero de rapazes e y o numero de raparigas que se inscreveram inicialmente na modalidade
do desporto escolar e inscreveram-se inicialmente, 45 alunos, rapazes e raparigas, temos que x + y = 45

Como se inscreveram mais 4 rapazes, o nimero de rapazes alterou-se para z + 4 e como desistiram 4
raparigas, o numero de raparigas passou a ser de y — 4. Nestas condigoes o niimero de rapazes a ser o
dobro do ntimero de raparigas, ou seja, x + 4 = 2(y — 4)

Assim, um sistema de equagoes que permita determinar o nimero de rapazes e o nimero de raparigas que
se inscreveram inicialmente na modalidade do desporto escolar, é:

r+y=45

x+4=2(y—4)
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16. Temos que:

e a reflexao do quadrado 5 relativamente ao eixo C'D é o quadrado 2

e a translacao do quadrado 2 associada ao vetor z@ é o quadrado 3

Assim, a imagem do quadrado 5 pela reflexdo deslizante de eixo C'D e vetor 1@ , ¢ 0 quadrado 3

Resposta: Opgao B

17.

17.1. Como o angulo CBA é o angulo inscrito relativo ao arco C'A, a amplitude do arco é o dobro da
amplitude do arco, ou seja:

CA=2xCBA=2x85=170°
Temos ainda que:
BC+CA+AB =360 < BC+170+110 = 360 < BC = 360 — 170 — 110 < BC = 80°

Desta forma, como o angulo BAC' é o angulo inscrito relativo ao arco BC, a amplitude do angulo é
metade da amplitude do arco, ou seja:

17.2. Como os tridngulos [ABC] e [DEC] séo semelhantes, porque tém um angulo comum e os lados
opostos ao angulo comum sao paralelos, temos que:

CE EB
CD DA
Resposta: Opgao A
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